

# 十年一遇，西甲三强杀疯了

西甲有多少年没这么热闹了？11年。上轮西甲，皇马主场1比1战平马竞，10人巴萨客场4比1击败塞维利亚，23轮过后皇马积50分排名第一，马竞积49分排名第二，巴萨积48分第三。23轮过后榜首三队积分差距不超过2分，是西甲改为20队以来的第五次，上一次发生在2013-2014赛季，当时23轮过后皇马、巴萨与马竞同积57分。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

那个赛季冠军之争进行到了最后一轮，巴萨主场遭遇西甲历史上影响最大误判之一，梅西的决定性进球被当值主裁判奥斯误吹越位，马竞客场1比1战平巴萨，以三分优势拿到了联赛冠军。本赛季未必会有如此戏剧性的场面出现，但冠军悬念大概率会保持到最后——不是因为三强太强，而是因为三强都不够强，都是一箩筐的问题，就算对手拉胯，也没哪支球队有绝对实力早早脱颖而出。

事情摆在眼前，2023-2024赛季23轮过后三强战绩一模一样，都是赢了18场平了3场输了两场，都是积57分，巴萨净胜球46球，马竞40球，皇马41球。现在呢？皇马也才拿到了50个积分，净胜球最多的巴萨也才拿到了39个净胜球，皇马29球，马竞更是只有23球，完全就是菜鸡互啄。此外，值得一提的是安切洛蒂一共执教

皇马六个赛季，23轮积50分是最低的，之前最差的2022-2023赛季23轮也拿到了52分。

最绝的是，三强仿佛商量好了一般轮着来。马竞开局低迷，联赛前九轮只赢了四场，西蒙尼被骂得狗血淋头。然后是巴萨，从第13轮到第20轮，八轮比赛只拿到了六分，积分榜上的大好形势瞬间挥霍干净，上次在联赛中如此狼狈已是半个世纪前。现在则轮到皇马，近五轮联赛只赢了两场，10天前还领先巴萨七分，如今只剩两分。

谁能笑到最后？真不好说，变数太多。现在联赛还剩两场直接对话，分别是第28轮马竞主场对巴萨，第35轮巴萨主场对皇马。三支球队都打进了国王杯半决赛，今天晚上将抽签决定对阵形势，肯定有两支球队要提前碰面。欧冠赛场上，巴萨和马竞都已经拿到了八分之一决赛入场券，皇马则还要和曼城踢两回合附加赛。



英超 西甲 德甲 意甲 法甲 欧冠 欧

2024-2025 积分榜 球员榜 球队榜

联赛排名	赛	胜/平/负	进/失	积分	
1	皇家马德里	23	15/5/3	51/22	50
2	马德里竞技	23	14/7/2	38/15	49
3	巴塞罗那	23	15/3/5	64/25	48

## 联盟主席指使裁判“控分”？

最近两轮联赛，皇马都遭遇了争议判罚，并公开炮轰西班牙裁判系统，称球队遭遇了双标，裁判和VAR系统被系统性操纵，要求对裁判系统进行全面改革，举措包括撤换裁判系统主要负责人，更换涉嫌操纵比赛的裁判等。

实事求是地说，这在西甲其实不算什么新鲜事，隔三岔五就要来一次，有时候巴萨闹，有时候皇马闹，有时候马竞带着其他球队闹。这次的新鲜之处在于无论通过官方还是非官方途径，皇马都没有将事情扩大化，只抨击裁判不抨击竞争对手，只强调自己被黑不指名道姓或含沙射影有谁获益——直接点说，就是只骂裁判不骂巴萨。

为什么？首先是因为巴萨本赛季也遭遇了不少争议判罚，也没少骂裁判，只不过皇马闹得更凶而已，而且全世界都知道巴萨因为奥尔莫注册的事情和西班牙足协以及西甲联盟都闹翻了，拉波尔塔就差指着西甲联盟主席特瓦斯和西班牙足协主席卢赞的鼻子

骂，这个时候说巴萨受照顾控制裁判，完全没人信。

其次是皇马和巴萨现在的关系很特别，不像宿敌而是更接近于盟友，之前奥尔莫注册事件，巴萨打赢临时注册官司后，特瓦斯拱火说皇马你为啥不说话了，你不是要公平正义吗？这次皇马公开炮轰裁判，塞维利亚主席卡拉斯科也试图挑动巴萨，说巴萨你为啥不抨击皇马，难道你现在吃的真是皇马给的剩菜剩饭？

根源还在于欧超联赛，因为欧超联赛，皇马和巴萨成了利益共同体，而一旦这两大豪门联合起来，其他俱乐部、西甲联盟以及西班牙足协的日子就难过了。

所以了，现在最新的阴谋论是这都是西甲联盟主席特瓦斯的算计，是他指使裁判“控分”，谁当领头羊就打压谁，人为制造出西甲竞争激烈，压根不需要欧超联赛的氛围，所以在过去11轮联赛中领头羊仅仅赢了两场，无论放在哪个联赛都是极其不正常的。

## 体系完整，巴萨上限最高

马德里德比踢完，巴萨对塞维利亚的比赛还没开始，马竞主帅西蒙尼的毒奶就来了：“我再再说一次，巴萨是本赛季最好的西甲球队，我不清楚他们现在为什么只排在第三，但在我看来他们是最好的。”

也不完全是毒奶，在技战术层面，巴萨确实是三强里完成度最高，体系最完整，上限最高的。联赛前12轮赢了11场，联赛和超级杯对皇马的两场狂轰九球，欧冠主场打进拜仁四球，本赛季迄今为止36场比赛打进113球，场均3.14球，这些数据充分说明这支巴萨状态好时的战斗力有多恐怖，不要说西甲了，整个欧洲足坛也难觅对手。

相比较而言，皇马和马竞的上限

都差了不少。皇马本赛季面对强敌难觅一胜，对巴萨两场皆输，对马竞两场平局，欧冠主场输给AC米兰，客场输给利物浦，踢到现在安切洛蒂还没有找到前场最佳配置方案。马竞则还是老问题，进攻手段不够丰富，过于依靠前锋个人能力，23轮下来只打进了38球，比巴萨少了足足26球，比皇马也少了13球。

不过联赛是持久战，上限高爆发力强的球队未必能笑到最后，12轮11胜确实很强，但八轮只拿六分也够差的，两件事前后脚发生就更是匪夷所思了，如此大起大落显然不是一支成熟球队该有的表现。

看看巴萨的人员构成，一切就了然了，球队实在太年轻，前中后三条线

主力里只有中卫马丁内斯和中锋莱万多夫斯基年过三十，23岁的佩德里都算是老将，上限够高的同时下限也是三强里最低的。

所以，现在弗里克重用老将，什琴斯尼成为首发门将，德容基本取代21岁的卡萨多踢后腰，中卫位置上阿劳霍回归后17岁的库巴西也不再是不可动摇的，就是想要给这支不缺激情和活力的球队注入一丝稳重。

即便如此，巴萨也是一支超级年轻的球队，其他主力里亚马尔只有17岁，加维、费尔明与巴尔德都是二十出头，有媒体说相比联赛，这支巴萨在欧冠中取得成功的可能性其实要更大一些，因为赛程越长，年轻人犯错的可能性就越大。

## 球员是否健康成为隐形胜负手

伤病是最大的不确定因素。理论上来说皇马的阵容是最强的，但伤病情况却也是最严重的，而且集中在后防线，目前吕迪格、米利唐、阿拉巴、卡瓦哈尔和巴斯克斯，排名前五的后卫全部受伤。

其中，米利唐和卡瓦哈尔赛季报销，阿拉巴的伤情是个谜，反反复复，谁也不知道他何时才能回归赛场，吕迪格和巴斯克斯情况相对好一些，休战时间在三周以内。伤病过于集中带来的另一隐患是个别球员出场时间过多，像中后场多面手巴尔韦德现在就已经踢了3117分钟，吕迪格这次受伤前已踢了2906分钟——作为对比，马竞出场时间

最多的非门将球员格列兹曼只踢了2428分钟。

巴萨赛季前半段伤兵满营，目前情况有所好转，仅有特施特根和伯纳尔两个长期伤号，阿劳霍和克里斯滕森的伤都不重。球队的问题是阵容畸形，核心位置没有替补，孔德和拉菲尼亚都踢了近3000分钟，莱万多夫斯基和亚马尔这一老一小的出场时间也不少，只要这四位球员中的一位出现伤病，球队战斗力就会大打折扣。

马竞伤病情况是最好的，目前全员健康，本赛季还没遭遇过大规模伤病减员，主帅西蒙尼采取轮换制，严格控制球员出场时间，踢到现在出场时

间高于2000分钟的球员只有五位，巴萨和皇马分别是九位和八位，但接下来欧冠进入淘汰赛，国王杯进入半决赛，西蒙尼的轮换制能否坚持下去是个疑问。

和巴萨一样，马竞存在核心球员缺乏替补的问题，进攻基本靠格列兹曼和阿尔瓦雷斯，前者打进15球后者打进17球，除了他们就只有替补前锋瑟洛特进球上双，他们的健康程度直接决定了马竞能在争冠的道路上走多远。

此外，马竞阵容是三强中最老的，迄今为止出场时间最多的七名球员里只有阿尔瓦雷斯未满30岁，是个不小隐患。